

# 启迪智慧 培养能力

## ——中职音乐教育中提升学生的音乐素养路径分析

贺扬<sup>1</sup> 贺卫东<sup>2</sup>

(1. 广州市黄埔职业技术学校, 广东 广州 510700;

2. 井冈山大学, 江西 吉安 343000)

**摘要:** 伴随着我国素质教育的推广, 对于学生综合素养的培养和提升逐渐被重视起来, 也开始作为各个学科的教学目标实施。在中职音乐教学当中, 提升学生音乐素养也是主要的教学目标, 这对于学生文化意识、审美能力等方面的提升具有较强的实践意义。因此, 中职音乐教师应该结合音乐素养特点和教学内容, 制定出合理的音乐教学策略, 从而帮助学生启迪智慧、培养能力, 推动中职音乐教学的发展。

**关键词:** 中职音乐; 音乐素养; 审美能力

音乐是人们表达情感、传递文化的有效载体与形式, 对于人们人文素养的培养和提升起到了很好地影响作用。可以提升学生音乐素养, 让学生更好地感悟音乐本质, 理解音乐内涵, 有助于学生人文素养的培养和提升, 同时也能够促进学生各项能力的发展。不仅如此, 素质教育也已经明确了以培养学生核心素养的为目的的教学模式。因此, 中职音乐教师应该重视起对于学生音乐素养的提升, 转变传统的中职音乐教学模式, 让学生可以更深入地感悟音乐、了解音乐, 实现学生音乐素养的有效提升。想要达到这样的效果, 还需要中职音乐教师结合教学内容设计有效教学策略, 让中职音乐教学形式变得更加丰富。

### 一、中职音乐教学培养与提升学生音乐素养的价值

#### (一) 满足职业教育发展需求

中职教育作为我国教育体系中的重要组成部分, 肩负着培养专业性人才的重任, 更是推动我国教育领域改革发展的关键。因此, 我国教育部门也对于中职教学非常重视。其中对于中职学生综合素养的培养更是教学中的关键, 因为这关乎学生今后的就业求职。对于企业来说, 专业的技能知识和较高的综合素养是人才选拔的关键, 更是影响人才培养和成长的重要因素。基于此, 中职院校需要培养出符合时代需求和社会需求的专业人才, 尤其是要注重对于学生综合素养的培养。而音乐素养就是综合素养的一种, 为学生今后的求职就业可以增添不错的竞争力, 也有利于学生今后的发展和成长。

#### (二) 有利于学生身心健康成长

音乐是情感宣泄和表达的有效途径, 对于舒缓学生心灵、缓解学生压力有着很好地帮助。但是想要通过音乐实现这样的效果, 就需要学生对于音乐有较强的理解和感知, 能够感悟到音乐的内涵和精神。因此, 提升学生音乐素养就成为了实现这一目标的关键。尤其是在当下快节奏的时代, 很多中职学生在学习和竞争中积压了较多的压力, 这些压力来自各个方面, 一旦处理或者宣泄不慎, 就会给学生的身心带来巨大危害。因此, 通过中职音乐教学来提升学生音乐素养, 帮助学生更好的理解和感悟音乐, 并且通过音乐来舒缓心灵、缓解压力, 对于促进中职学生身心健康成长以及推动中职音乐教学发展有着很好地帮助。

### 二、中职音乐教育中提升学生音乐素养的路径

#### (一) 引入丰富教学资源, 奠定学生基础乐理知识

对于乐理知识的丰富和奠基, 对于学生音乐素养的提升具有重要作用。音乐素养的培养与提升是建立在足够的乐理知识上,

如果学生不能够了解相关的乐理知识, 那么在进行音乐欣赏和创作时, 很难能够理解音乐的表达方式, 不能够感悟到音乐内涵, 从而无法实现学生音乐素养的培养与提升。基于此, 中职音乐教师要想有效提升学生音乐素养, 那么奠定学生基础乐理知识便成为关键。

对于学生乐理知识的奠定, 不能够单纯利用课本内容来实现。因为课本中对于乐理知识的记载有限, 很难满足不同学生对于乐理知识的个性需求, 因此对于培养学生音乐素养还有着一定的不足。针对这一情况, 中职音乐教师可以通过引入一些课外教学资源, 来丰富乐理知识, 满足不同学生对于乐理知识的个性需求, 从而为学生奠定坚实的乐理知识基础, 最终达到提升学生音乐素养的教学目的。作为一名中职音乐教师, 在进行实践教学时应该清楚乐理知识对于学生音乐素养提升的重要性。因此, 中职音乐教师可以利用多媒体技术搜集关于乐理方面的资料, 并且将其引入到课堂教学当中。例如在进行基础乐理知识教学时, 中职音乐教师便可以引入了关于音乐三要素的相关乐理知识, 其中包括着节奏、和声以及旋律, 虽然课本上也有对于这三要素的相关内容, 但是内容上并不完善。因此, 中职音乐教师可以将关于这三要素的大部分知识和资料进行搜集整理, 然后呈现在学生面前。以往很多的中职学生对于音乐三要素的理解过于片面, 没有形成一个良好的概念。但是在大量资料和知识的呈现之后, 很多学生对于这音乐三要素有了更清晰的认知, 再次进行音乐欣赏时, 对于一些音乐中蕴含的发音技巧、旋律构造等等有了更深入的体会, 强化了学生的音乐理解能力和审美能力。由此可见, 引入丰富教学资源的确可以奠定学生基础乐理知识, 对于提升中职生音乐素养起到了很好地促进作用。

#### (二) 结合音乐背景资料, 强化学生音乐理解

音乐作为一种情感表达方式和文化载体, 要想能够真正地理解音乐内涵, 还需要听众用心感受的同时, 对于音乐的背景也有所了解, 才能够知道创作者在创作时的心情是什么样的? 想要表达什么样的情感。在以往的中职音乐教学当中, 很少有音乐教师结合音乐背景资料开展教学, 这也就导致很多的学生只是会唱、会感受音乐表面传达的感情, 但是对于音乐内涵却没有很深入的了解。这种情况便影响到了学生音乐素养的提升, 也不利于中职音乐教学的开展。

中职音乐教师在教学时可以提前进行音乐背景资料的搜集, 结合音乐内容进行展现, 让学生可以从听觉、视觉双重领域去理

解和感受音乐,从而达到强化学生音乐理解、提升学生音乐素养的教学目的。任何音乐的创作都与创作者的心情、环境以及经历有着密切的关联,这也是音乐的魅力之一。作为中职音乐教师,在教学中应该明白音乐背景资料对于学生感受音乐、理解音乐的重要性。因此,在每一次开展教学时,音乐教师需要根据将要开展的音乐课程来搜集相关的背景资料,方便学生更全面、更深入的感受和理解音乐,实现学生音乐素养的提升。例如在进行古代歌曲《满江红》的鉴赏教学时,中职学生在听的时候虽然对于满江红当中热血慷慨之情有所感受,但是没有直观的理解。而音乐教师便可以将搜集到的满江红创作背景进行展现,让学生看到岳飞创作满江红时的背景,让学生明白岳飞直捣黄龙、收复国土的志愿,了解到满江红想要表达报国立功的信心和奋发乐观的精神。通过背景资料与歌曲的结合,学生对于音乐的理解得到了强化,更好的感悟到了音乐内涵,实现了学生音乐素养的有效提升。基于此,中职音乐教师应该明白背景资料对于提升学生音乐素养的作用,在今后的教学中要重视起来,并且合理应用在音乐课堂当中。

### (三) 创设音乐教学情境,培养学生鉴赏能力

鉴赏能力是音乐素养的组成部分之一,培养学生音乐鉴赏能力对于提升学生音乐素养有着直接的影响作用。但是培养学生鉴赏能力并不是一件简单的事情,需要结合音乐特点、内容以及学生的认知特点来找寻方法,否则很难起到效用。因此,中职音乐教师需要以音乐为基础、以学生认知特点为方向,找到合适的教学方法和途径,来实现学生音乐素养的提升,推动中职音乐教学的开展。

根据音乐内容和表现形式来进行情境创设,可以将音乐内涵更直观化地展现出来,对于培养学生音乐鉴赏能力有着很好的帮助。中职音乐教师在进行实际教学时,也可以采用情境创设的教学方法,帮助学生更全面、更深入的进行音乐鉴赏,实现学生音乐素养的提升。中职音乐教师在进行实际教学中可以采用多媒体技术创设情境的教学方法,根据不同的音乐来进行情境创设,以此来帮助学生实现鉴赏能力的有效培养。例如在进行《黄河大合唱》这一首歌曲的教学时,中职音乐教师便可以根据黄河大合唱的内容利用多媒体技术进行情境创设。将抗日战争时期,我国人民团结一致、共御外敌的情境,配合黄河母亲河的波涛情境进行了融合展现,让学生意识到这首歌曲想要表达中国人民团结一致、抵御外敌的精神。由此创设情境,能够让让学生被情境内容所吸引,从视觉、听觉两个方面开始领悟歌曲的内涵和表达的情感,从而使学生对于《黄河大合唱》的内容有了很好地理解和感悟。除了多媒体技术创设情境之外,还可以结合生活实际创设情境、结合活动内容创设情境等等。只要中职音乐教师可以结合音乐内容和特点来进行合理的情境创设,就可以达到培养学生鉴赏能力的教学目的。由此可见,创设音乐教学情境,有助于学生鉴赏能力的培养,是提升中职学生音乐素养的有效途径和方法。

### (四) 开展音乐实践活动,培养学生歌唱能力

音乐不仅是用来欣赏,更是用来进行情绪宣泄和情感表达的一种方式。基于此,中职音乐教师应该设计开展一些相关的音乐实践活动,在活动中给学生展示的舞台,让学生可以放声歌唱、用心体悟。这样既可以培养学生歌唱能力、也能够加强学生音乐感悟,对于提升学生音乐素养有着很好地帮助。

一些中职音乐教师对于设计开展音乐实践活动并不重视也不热衷,他们更倾向于课堂的理论知识教学。殊不知这样单一枯燥的教学模式,限制了学生思维发展、能力培养,对于中职生音乐

素养的提升有着很强的制约。基于此,中职音乐教师应该改变以往的教学思想,积极设计、合理开展相关的音乐实践活动,以此来培养学生歌唱能力、加强学生音乐感悟,同时这也是给学生一个展示自我的舞台,对于激发学生音乐学习兴趣以及树立学生音乐学习自信心有着很好地帮助,有助于学生音乐素养的提升。本人在进行中职音乐教学时,也热衷于设计开展相应的音乐实践活动,希望通过给学生相应的展示舞台,实现学生音乐素养的全面提升。例如中职音乐教师可以设计“红歌比赛”,让学生自由参赛、自由准备,只要提前报名就可以参与到比赛当中。评委由教师与学生共同担任,通过票选来选出获胜者。对于获胜者进行荣誉奖状颁发以及学校光荣榜展示等奖励,甚至还奖励一件乐器。通过这样的活动设置,能够激发学生的参与热情。让更多的学生开始参与进来并且将进行认真准备,在学生不断的练习、不断的体会红歌表达内容的过程中,他们自身歌唱能力能够得到培养、音乐感悟得到加深。因此,合理设计开展音乐实践活动,对于提升学生音乐素养、推动中职音乐教学开展有着很好地帮助。

### (五) 鼓励学生音乐爱好,促进学生全面成长

音乐的类型包含很多方面,有美声、戏曲、流行、古典以及各种乐器表演等等。每一个学生对于音乐学习的兴趣爱好方向不同,所以个性化需求也就不同。作为一名音乐教师,就是应该鼓励学生发展自己的音乐爱好,从而满足自身对于音乐学习的个性化需求,在未来的时间内可以感受到音乐之美、音乐乐趣,从而促进学生全面成长,实现学生音乐素养的有效提升。

伴随着信息时代的到来,越来越多的学生对于音乐领域的了解也更加多了一些。对于音乐的不同表现形式,学生也表现出了不同的喜好。这就是音乐教师提升学生音乐素养的机会,更是推动学生进行全面成长的有效途径。鼓励学生根据自己的爱好去学习、发展兴趣,能够帮助他们更好的理解音乐内涵、掌握音乐技术,从而有助于学生音乐素养的提升。中职音乐教师在开展音乐教学时,面对学生对于音乐喜好的不同,需要给予了最大的支持和鼓励,鼓励他们去追寻自己喜欢的音乐形式,发挥出自身的音乐天赋。例如受到大环境的影响,当下很多中职生都对于嘻哈音乐产生着浓厚的兴趣,针对这一情况,中职音乐教师不能够扼杀学生的梦想和喜好,反而应该鼓励他们去学习和了解嘻哈音乐,将其作为自己音乐学习的方向和目标。当然想要学好任何一门音乐形式,基本的乐理知识都是必备的基础。只要中职音乐教师可以进行适当的鼓励,就可以帮助中职学生对于基础乐理知识进行有效掌握,从而真正认真的钻研和学习嘻哈音乐,甚至可以鼓励他们进行简单的编曲创造。因此,鼓励学生音乐爱好,有助于学生全面成长,对于提升中职生音乐素养有着很好地帮助。

总而言之,音乐素养的培养关乎中职音乐未来的发展,也是素质教育的主要改革目标之一。中职音乐教师需要做到的便是理解音乐素养内涵,结合音乐教学内容以及学生兴趣特点来制定相应的教学策略,让学生能够爱上音乐、理解音乐并且创造音乐,继而真正实现学生音乐素养的提升,为学生将来的成长和发展打下坚实的基础。

### 参考文献:

- [1] 石金蕊. 促进学生主动发展, 打造中职学前教育音乐素养高效课堂 [J]. 大众文艺, 2022 (01): 185-187.
- [2] 谭莉. 优化中职音乐教育, 促进学生音乐素养发展 [J]. 中学课程辅导 (教师教育), 2021 (17): 63.